

走出家门与美邂逅，青浦“城市美育日”贯穿四季

□青宣

日前，以“人民城市 人人出彩”为主题的2024年上海(青浦)市民文化节“城市美育日”启动仪式在上海天空万科广场举行，正式拉开2024年上海(青浦)市民文化节的序幕。

活动现场，去年市民文化节各项赛事中涌现的“民星”团队表演了器乐重奏《风华》、少儿舞蹈《灿烂的日子》、歌曲《青春的放歌》等，展示市民文化风采；青浦区文化名家工作室带来的二重唱《饮酒歌》、群口快板《家在青浦》、越剧《玉簪记》、沪剧《办喜事》等节目更是让观众近距离欣赏到名家风采。

“城市美育日”当天，青浦区文旅局联动全区相关美育资源，各专业场馆和机构都打开了围墙形成合力。“美育市集”邀请青浦区图书馆、青浦区文化馆、青浦区博物馆等，利用专业艺术资源开展文物鉴定、非

遗体验、好书推荐等沉浸式体验活动。首次推出的“美育护照”既有美育日活动推荐游览路线的打卡集章，又有全年艺术教育普及活动推介，引领市民探索艺术、品读经典、参与互动。赵巷镇“‘巷’春天出发吧！——四季美育计划发布仪式”，华新镇“‘沪韵悠长 传承乡音’首届沪剧达人赛”，重固镇“古韵福泉新生活文化发展聚合力——上海市市民文化节‘城市美育日’暨‘福泉山文化艺术节’开幕式”……青浦区通过区、镇、村居三级公共文化场馆，共举办展览、演出、亲子课堂、非遗传承等百余场形式多样的文化活动。政府主导、社会支持、各方参与、群众受益的办节模式，让市民群众充分感受到了这座城市的暖意、惬意和诗意，市民们走出家门，就能与美来一场不期而遇的邂逅。

近年来，通过系列赛事、活动的逐年深耕，青浦区坚持创造精品项目、培育优质团队、推



出优质作品，一系列品牌赛事也为市民搭建了一个更为开放、广阔、多彩的展示平台，让市民从观赏者成为参与者，获得美的滋养和提升。市民文化节承载了无数普通市民的情感与梦想，在这个舞台上走出了大量的群文“民星”，也让越来

越多人走进剧场、了解艺术、爱上文化生活，形成人人便参与、人人可体验、人人有收获的梦想舞台。

据悉，随着市民文化节的启动，2024年青浦区“放歌”青年歌唱大赛、2024年青浦区民乐大赛、2024年青浦区少儿舞

蹈大赛等品牌赛事同步发布和启动。后续，上海(青浦)市民文化节活动将贯穿全年，分春、夏、秋、冬四季推进，让一道道“大餐”“小菜”文化内容“飞入寻常百姓家”，全力打造现代化公共文化服务建设的“青浦样本”。

“红梅”花开，崇明东平镇“节水爱水”深入人心



□石路 记者 王平

田野小河边，“红梅”花儿开。为营造和提升乡镇人们节水爱水、护水亲水的良好社会氛围，强化群众了解保护水环境的重要性，崇明区东平镇河长办连日来组织镇辖有关单位和“红梅爱水护河”志愿队，从进一步保护水资源出发，结合

文明“创城”工作，采用街头多媒体循环播放主题海报，在集贸市场、商业中心、居住社区、进镇路口等重点区域悬挂横幅标语，同时利用“科普讲堂”“志愿服务早市”向广大居民群众宣讲及发放水环境保护资料、走进实地巡河护河等多种形式，深入宣传节水爱水、护河爱河的重要性。

今年3月22日至28日是第三十七届“中国水周”。今年活动的主题为“精打细算用好水资源，从严从细管好水资源。”东平镇地处崇明北沿中部，是一个依水而枕的小镇。全镇现有市、区、镇、村(居)级河道81条，总长302.98公里，可谓河网密布、水系发达。

在3月22日“世界水日”当天，镇水务所组织专业人员前往镇辖长江学校举行主题宣传讲座。“水，是生命之源。”“节约用水，人人有责。”为了让学生进一步提高节约用水、珍惜水资源的意识，水务所专业人员在向同学们科普与水有关的知识点、日常生活节约用水小技巧的同时，还发出“手拉大手，节水在心头”的倡议，努力将良好的节水爱水习惯向家庭、社区和单位延伸。

3月26日上午，该镇河长办牵头，联合水务所、财政所、农技中心、崇明农场公司、上海崇明水利工程有限公司等单

位，会同“红梅爱水护河”志愿队一起，共同开展河道徒步巡河护河活动。活动中，镇领导带领职工、志愿者们手拿工具、垃圾袋，积极清理镇域主要区域沿线河道岸坡垃圾。为加大前期东风农场地区杨南新村及外来人员生活区的整治效果，职工和志愿者们对河道周边的杂物、杂草及其它垃圾进行了深度清理。

2022年，东平镇“红梅爱水护河”志愿队，在上海市第三届“最美河道”系列创建评选活动中，获评“最美护河志愿服务组织”。宣传周活动中，镇河长办还在长江农场地区桂林新村河长制工作站，热情地向广大居民宣传普及节水知识。“红梅爱水护河”志愿队的队员们，一边在现场向居民发放相关宣传品，一边与群众进行有关水方面的交流。群众们纷纷表示，要积极行动起来，携手为创建节水型城市、节水型乡镇贡献出自己应有的力量。

□短讯 | —————

奉贤海湾旅游区职工运动会增强凝聚力

□王晶晶

为全面提升和激发广大干部职工勇于拼搏、奋勇争先的工作热情，3月29日，“团结拼搏聚合力 上美海湾谱新篇”2024年度海湾旅游区职工运动会顺利举行。此次运动会共设六个项目，旱地龙舟、拔河、一圈到底、共赴前程、飞盘、趣味自行车，参赛的运动员们热情洋溢、挥洒汗水、团结拼搏。经过激烈角逐，各个项目产生了冠亚军得主。本次运动会是辖区工会工作的一次大展示，也是一个激发劳动力、创造力，拼搏力、增强凝聚力、向心力，培养干部职工形成热爱体育锻炼，崇尚健康生活的良好习惯。

浦东惠南民乐社区清明祭扫缅怀英烈

□曾玉露

日前，浦东新区惠南镇民乐社区党委、中建东孚物业公司总支在川沙烈士陵园联合举行了2024年“缅怀英烈”清明节祭扫活动。大家来到了烈士陵园陈列馆，聆听中学生解说员讲解革命斗争史和革命烈士的英勇事迹，回顾先烈们抛头颅、洒热血的革命故事，重温共产党人初心不改、矢志不渝的革命精神。并怀着崇敬的心情瞻仰了烈士纪念碑，敬献了花篮。

评弹“杜十娘”剧组回“娘家”庄行探亲献艺

□王英

4月1日下午，在庄行老街古色古香的“东兴楼”里，琵琶三弦悦耳动听，评弹双挡演员吴侬软语余音绕梁，近百位民众正在认真观看“杜十娘”“林冲”“武松”等评弹品牌曲目。尤其是国家一级演员高博文、陆锦花演出的“杜十娘”让观众更为亲切，因为他们知道“杜十



娘”的故事是根据明末时期庄行文化名人宋懋澄的著作《负情依传》改编的，在他们看来“杜十娘”的家乡就在庄行，而上海评弹团“杜十娘”剧组来庄行，就是回“娘家”探亲献艺，理应受到庄行人民的热烈欢迎。高博文团长也激动地表示，以后要多来“娘家”演出，为弘扬提高庄行人民高雅文化而努力。